
रासायनिक अनिनियाएँ एवं समीकरण 
 

1. सोडियम को डकरोसीन में िुबोकर क्ोों रखा जाता है?  

 

उत्तर- अत्यडिक डियाशील होने के कारण सोडियम िातु खुला रखने पर सािारण ताप पर ही ऑक्सीजन 

से अडिडिया कर जलने लगती है। अतः  यह जल न जाए इससे बचने के डलए इसे डकरोसीन तेल में िुबाकर 

रखा जाता है।  

 

2. सोंयुक्त अडिडिया की पररिाषा दीडजए। अथवा, सोंयोजन अडिडिया क्ा है? एक उदाहरण दीडजए।  

 

उत्तर- वह अडिडिया डजसमें दो या दो से अडिक अडिकारक डमलकर एकल उत्पाद का डनमााण करते हैं, 

सोंयुक्त अडिडिया कहलाती है।  

 

उदाहरण → CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH2) (aq)  

कैल्सियम ऑक्साइि जल के साथ तीव्रता से अडिडिया कर कैल्सियम हाइिर ोक्साइि बनाता है। इसमें तीव्र 

ऊष्मा उत्पन्न होती है। 

 

3. जब लोहे की कील को कॉपर सले्फट के डवलयन में िुबोया जाता है तो डवलयन का रोंग क्ोों बदल जाता 

है?  

 

उत्तर- जब लोहे की कील को कॉपर सले्फट के डवलयन में िुबोया जाता है तो वह िूरे रोंग का हो जाता है। 

यह कॉपर सले्फट के घोल में से कॉपर को डवस्थाडपत कर देता है।  

 

Fe(s) + CuSO4 (aq) → FeSO4 (aq) + Cu(s) 

 

4. डनम्नडलल्सखत रासायडनक अडिडियाओों के डलए सोंतुडलत समीकरण डलखें।  

 

(i) हाइिर ोजन + क्लोरीन → हाइिर ोजन क्लोराइि 

(ii) बेररयम क्लोराइि + ऐलुडमडनयम सले्फट  

बेररयम सले्फट + ऐलडमडनयम क्लोराइि 

(iii) सोडियम + जल → सोडियम हाइिर ोक्साइि + हाइिर ोजन 

 

उत्तर- (i) H2 + Cl2 → 2HCI 

(ii) 3BaCl2 + AI2(SO4)3 → 3BaSO4+ 2AICI3 

(iii) 2Na + 2H2O→ 2NaOH + H2 

 

5. वायु में जलाने से पहले मैगे्नडशयम ररबन को साफ क्ोों डकया जाता है?  



उत्तर- यडद मैग्नीडशयम ररबन नम वायु के सोंपका  में रहता है तो उस पर सफेद रोंग की मैग्नीडशयम 

ऑक्साइि की परत जम जाती है. यह परत मैग्नीडशयम के जलने में अवरोि पैदा करती है। इसडलए 

मैग्नीडशयम ररबन को पहले रेगमाल (Sand Paper) से साफ डकया जाता है। 

 

6. प्रडतस्थापन अडिडिया क्ा है? उदाहरण देकर समझाइए।  

 

उत्तर- वह रासायडनक अडिडिया डजसमें अडिक अडिडियाशील िातु अपने से कम अडिडियाशील िातु 

को यौडगक के डवलयन या गडलत अवस्था से डवस्थाडपत करता है।  

Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu  

जो इस रासायडनक अडिडिया में Fe अडिक अडिडियाशील है, Cu की अपेक्षा उसे डवस्थाडपत कर उसके 

स्थान पर स्वयों को प्रडतस्थाडपत करता है।  

 

7. उदासीनीकरण अडिडिया क्ा है? दो उदाहरण दें।  

 

उत्तर- वह प्रडिया डजसमें कोई अम्ल डकसी िस्म के साथ अडिडिया करके लवण और जल बनाता है, 

उदासीनीकरण अडिडिया कहलाती है।  

 

उदाहरण → अम्ल + िस्म → लवण + जल  

 

HCl + NaOH → NaCl + H2O 

H2SO4 + 2KOH → K2SO4 + 2H2O 

 

8. डवयोजन अडिडिया को सोदाहरण डलखें।  

 

उत्तर- जब एक बडा यौडगक टूटकर दो या दो से अडिक यौडगकोों में पररणत हो जाता है तो वैसी अडिडिया 

डवयोजन अडिडिया कहलाती है।  

 

2KCIO3 → 2KCI + 3O2 

 


